1. Egy m = 100 kg tomegi bolygojaréo robot Fi = 650 N erovel nyomja
az R = 7200 km sugaru, tokéletes gomb alaku, homogén anyagu bolygé felszinét
a bolygo egyik polusanak kornyékén (azaz ott, ahol a bolygo forgastengelye metszi
a bolygo felszinét). Ugyanez a robot a bolygo egyenlitdjén az égitest forgasanak
kovetkeztében F> = 620 N erovel nyomja a felszint.

a) Mekkora a bolygd anyaganak
atlagos stirtisége?

b) Mekkora a bolygd tengely
kortili forgasanak periodusideje?

N-m*
kg’

y=6,67-10™"

2017 méj

2. Két azonos tomegii égitest kering korpalyan
kozos tomegkozéppontjuk koriil, egymastol /
d =50 000 km tavolsagban (50 000 km az égi-
testek kozéppontjainak tavolsaga). :

A keringési idé T =5 foldi nap. Q

a) Mekkora az égitestek tomege? ! O

b) Mekkora lenne a keringési 1d6, ha az égi- ' \
testek egymastdl vett tavolsaga d' = 2d .
volna? .

- -

~ -

. 2016 mij
0_11 N ‘m

A gravitacios allando: y = 6,67 -1 =
g
3. Az 6smaradvanyok tanusaga szerint egy bizonyos fajta dinoszaurusz feje a szivénél
20 méterrel volt magasabban, a sziv a talaj felett 8 m magassagban helyezkedett el.

a) Legalabb mekkora nyomassal kellett a szivének a vért pumpalnia, ha a dinoszaurusz
agyanak (ami a fejében volt) legalabb 11000 Pa vérnyomasra volt sziiksége?
b) Mekkora volt ekkor a vérnyomas a dinoszaurusz lababan?

A vér siirlisége p = 1060 kg/m®, g = 9,8 m/s>. K 2020 maj #1



4.) Egy gumi tapadokorongot teljesen ranyomunk egy tiszta iiveglapra az abran liathaté
modon. Rinyomas utian a korong sugara 2 cm.

( ) 2005

g{*

a) Miért tapad ra a korong az iiveglapra?
b) Becsiilje meg, legfeljebb mekkora tomegii terhet képes megtartani a tapadokorong!

(A korong tomege elhanyagolhato, g = 9,81 sﬂz o)

5. Elhanyagolhaté tomegii mitanyag poharba 400 g vizet ontottiink.
Ebbe rugos eromérovel egy aluminium testet logattunk bele. Ekkor

a meérleg 420 g-ot, a rugos eroméro pedig 0,6 N erot mutat.
a) Mekkora emelderot fejt ki a viz a testre?

b) Mekkora a test tomege?

(g= 10332)
2008 maj2




6. Egy fiiggéleges iivegcsoben idealisnak tekintheté gaz van, amelyet egy
surlodasmentesen mozgo dugattyu zar be. A gazoszlop magassaga a csében
kezdetben /1, = 20cm . A gazt 7, = 50 “C -ra felmelegitjiik, a dugattyu ekoézben
valamelyest feljebb emelkedik a csében. Ezutan egy sulyt helyeziink ovatosan a
dugattyura, és azt tapasztaljuk, hogy mikozben a giaz homérséklete 7, =7, =50 °C
marad, a dugattya pont visszakeriil eredeti helyzetébe (/1, = 1, ). Ezutan
t, =80 "C -ra kell emelni a giaz homérsékletét, hogy a dugattyi ismét elérje az

iménti magassagot (i, = h,). 2008 maj

R 7 s K

a) Mennyivel emelkedett meg a dugattyt. amikor ¢, = 50 °C -ra melegitettiik a gazt?
b) Mennyi a gaz kezdeti ¢, homeérséklete?
¢) Hany szazalékkal nagyobb a gaz nyomasa a 3-as helyzetben. mint az 1-es helyzetben?

7. Egy 20 cm hosszu, 1 cm’ Keresztmetszetii iivegcsoben egy 5 cm hosszu iivegdugo ugy
helyezkedik el, hogy 1 cm-rel 16g ki az iivegbol (1. abra). A dugé konnyen mozog, az
iivegben 1évo levegot mégis jol elzarja a kiilvilagtol. A dugot kétféle modszerrel
juttathatjuk teljes terjedelmével az iivegbe: hiitéssel (2. abra), vagy mindig a
megfelelo nagysagi nyomoerot kifejtve, lassi, egyenletes mozgatassal (3. abra).

(A szoba és az iivegben 1évo levego kezdeti homérséklete 15 °C, a légnyomas 10° Pa.)

a) Mekkora homeérséekletre kell lehiiteni a Ll
bezart levegét az els6 modszernél? ; Ig' 20 cm o
b) 11\/Ilekkolr)a aonyomoero a 3. abran lathato
B 5 cm 1. abra
hiités
2006 okt N
2. dbra




T1. A grafikon A és B pontja adott mennyiségii oxigéngaz két allapotat jellemzi. Melyik
allapotban magasabb a hémérséklet?
2005
P A
B

v
T2. Hogyan valtozik egy gaz siurusége, ha a nyomasa és a kelvinben mért homérséklete
is kétszeresére novekszik?
2006 maj
A) Nem valtozik.
B) Kétszeresére novekszik.
C) Négyszeresére novekszik.

T3. Egy fiiggoleges, 3L magassagi, szajaval lefelé forditott
hengerben m tomegi dugattyu ismeretlen gazt zar el. A I
dugattyu tavolsaga a henger zart tetejétol L, a bezart gaz
nyomasa a légkori nyomas fele. A dugattyura szintén m tomegi
sulyt akasztunk, és ovatosan elengedjiik. Hol allapodik meg a
dugattya?

2007 maj

A) A henger tetejétol kevesebb mint 2 L tavolsagra.
B) A henger tetejétol 2 L tavolsagra.

C) A henger tetejétol tobb mint 2 L tavolsagra.

D) Sehol nem allapodik meg. kiesik a hengerbdl.

T4. Hogyan érvényesiil a Fold és a Hold gravitacios hatasa a Hold kozepén? (A Holdat
tekintsiik homogén tomegeloszlasu gombnek!)

A) A Fold gravitacids hatdsa érvényesiil a Hold kozepén, de a Hold
gravitacios hatasa ott nulla.

B) A Fold gravitacids hatasa nulla a Hold kézepén, mert a Hold olyan
messze van a Foldtol, hogy ott mar csak a Hold gravitacioja érvényesiil.

C) A Fold gravitacios hatasa nulla a Hold kézepén, mert a Hold tomege
learnyékolja a Fold gravitdcios hatasat.

D) A Hold kozepén a Fold és Hold gravitacios hatdsa egyarant nullatol
eltéro.

2014 okt



T5. Egy hosszi nyakua lombikot szajaval lefelé vizzel telt kadba
nyomunk le a viz ala, és ebben a helyzetben rogzitiink. Azt
tapasztaljuk, hogy a lombik nyakaba egy bizonyos szintig
behatol a viz. Ezutan az egész kadat a benne rogzitett
lombikkal allo helyzetben leejtjiik. Mi torténik a lombik
nyakaban 1év6 vizszinttel zuhanas kozben?

T6.

A) Lejjebb megy a viz a lombik nyakaban.
B) Nem valtozik a vizszint a lombik nyakaban. T 2017 okt #7
C) Feljebb megy a viz a lombik nyakéban.

Az abran lathato kor Kkeresztmetszeti,
osszeszukiilo, majd ismét egy Kicsit kitagulo

csoben a viz allandosult, orvénymentes

aramlasat figyelhetjiilk meg. Mit allithatunk
a csoben az A, B és C pontban mérheto p,,

Pg €S pc nyomasrol?

A)
B)
O
D)

Pa <P <DPc 2018 méjus #4
Pa < Pc <P
Pa > Pc = DB
Pa = PB = Pc

T7. Egy uszaly koveket szallit. A kovek egy része beleesik a toba és lesiillyed a to
fenekére. Hogyan valtozott a to vizszintje?

T8.

A) A vizszint novekedett.
B) A vizszint nem valtozott.

2017 m4j kozép #18

C) A vizszint csokkent.

Egy levegében S N silyu fagombot teljesen a viz ala nyomunk, és
egy fonallal az edény aljahoz kotjiik az abran lathato helyzetben,
majd elengedjiik. Ekkor a fonalat =20 N eré6 fesziti. Koriilbeliil
mekkora a gomb térfogata? (A viz siiriisége 1 kg/dm?.)

A)
B)
0)
D)

Koriilbeliil 0.5 dm?®.

Koriilbeliil 1,5 dm’. 2018 okt T9
Koriilbelil 2 dm?.

Koriilbeliil 2.5 dm?.



T9. A csapbdl kifolyo vizsugar atméréje lefelé, a csapfejtol
tavolodva csokken. Mi lehet ennek a magyarazata?

A)
B)

®)

D)

T10. 6 °C hémérsékletii vizben egy test

éppen lebeg. Mi torténik a vizben 965i56-

lebego testtel, ha a vizet lassan (0 °C 999.9

hémeérsekletre hiitjiik? (A mellékelt, s~

nagy pontossagu grafikon a viz § 999.8-

siriségét mutatja a hémérséklet g o975

fiiggvényében. A test hétagulasa 5 997

elhanyagolhato.) 999.65
ST ———. T
e . U
R 2 a 6 8 10 12

A)
B)
Q)
D)

2019 maj T4

A vizsugar rugalmasan megnyulik a gravitacios erd hatasara.

A nyomas a vizvezetékben nem allandé. Ennek megteleloen a viz a
csapbol valtozo sebességgel 1ép ki.

A kiils6 légnyomas oldalrél 6sszenyomja a vizsugarat, min€l hosszabb
1deje esik, annal jobban.

A kifoly6 vizsugar sebessége a csaptejtdl tavolodva nd, igy lejjebb azonos
mennyiségii viz kisebb keresztmetszeten folyik at.

1000

hémérséklet °C

A test a folyamatban végig siillyedni fog.

A test a folyamatban végig emelkedni fog. 2020 okt T13
A test el6szor lesiillyed, majd felemelkedik.

A test el0szor felemelkedik, majd lesiillyed.

EXTRA FELADATOK:



Egy p = 400 % siiriiségii, V = 0,1 m’

térfogatu és z = 0,4 m magassagu testet F
egy igen nagy medencébe helyeziink, és

alulrol, csigan keresztiil kotéllel huzzuk z} tz12

az abran lathat6 modon. A test |

kezdetben félig meriil a vizbe, majd a
kotéllel lassan teljesen a viz ala huzzuk.

a) Mekkora F erovel lehet a testet az
abran lathato allapotban tartani?

b) Mekkora F erdvel lehet a testet teljes egészében a viz alatt tartani?

¢) Abrazolja a kotélerdt a test bemeriilésének fiiggvényében a kiindulo helyzettél kezdve!

d) Mekkora munkavégzés aran lehet a testet teljesen a viz ald huzni a kezdeti
helyzetébol? 2022 méj #3

A medencében a vizszint valtozasa a folyamat soran elhanyagolhato.

kg

ln 4 144 144 r
g=98 mE a viz stirtisége p, =1000 -~

Egy a = 30 cm élhosszisagi, p = 600 kg/m® siirtiségii kockat egy mély kad vizébe
helyeziink.
a) Hatdrozza meg, hogy milyen mélyen mertl a kocka a vizbe!

b) Mekkora tomegli 6lomsulyt helyezziink a kockara, hogy a kockat éppen ellepje a viz?
(pvi- = 1000 kg/m’, g = 9,81 m/s?)

K 2022 okt #1
EXTRA TESZTKERDESEK:
Egy gazkeverék tartalyahoz folyadékmanométer s A B W
csatlakozik. Az abra szerint a Kkiilsé légnyomas WPl Lok Shag ey my
vagy a gaztartalyban 1évé giaz nyomasa ke BT
nagyobb? & ey e e 4 ’
K T 2021 okt #5 et e e AR

A) A kiils6 légnyomas a nagyobb.
B) A gaztartdlyban 1év6 gdz nyomasa a nagyobb.
C) A két nyomas megegyezik.



Egy tengerjaro hajo léket kapott, és mire sikeriilt a 1éket ideiglenesen befoltozni,
jelentés mennyiségii viz keriilt bele. A hajo ekkor még nem meriilt a mélybe, éppen
uszott a nyugodt, sima tenger felszinén. Egy folyotorkolatban lévé kikoto felé
vontattak, de a sériilt hajo a folyoba érve elmeriilt, elsiillyedt. Vajon miért?
T 2023 maj T12
A) Mert a folyé édesvizében kisebb volt a felhajtéerd, mint a tenger sos
vizében.
B) Mert a folyo édesvize a kapillaritds miatt kisebb résen is atjut, mint a sos
tengerviz, igy az ideiglenesen befoltozott 1éken ismét elkezdett bejutni a
viz a hajotestbe.
C) Mert a folyo 1616tt nagyobb volt a légnyomas, mint a tenger folott, igy az
lenyomta a viz ala.

Mekkora nyomas uralkodik egy 2 méter mély medence aljan, ha a kiils6 légnyomas
105 Pa?

A) Korilbeliil 10° Pa.

B) Koriilbeliil 1,2-10° Pa
C) Koriilbeliil 2-10° Pa
D) Koriilbeliil 3-10° Pa

T K 2022 okt T20



